

Давно ли ликовал народ
И радовался мир,
Когда рождался прошлый год
При звуках чаш и лир?
Но меньше ль видел он могил,
Вражды и нищеты?
В нём каждый день убийцей был
Какой-нибудь мечты;
Не пощадил он никого
И не дал людям ничего!

Н. А. Некрасов. Новый год

В «литературном кафе» в библиотеке имени М. А. Светлова при встрече Нового 2020 года я прочитал стихотворение Н. А. Некрасова «Новый год», цитата из которого приведена в эпиграфе. У некоторых слушателей мрачный тон стиха и мой выбор для прочтения вызвали недоумение. Но, к сожалению, стихотворение оказалось вещим, и причиной тому — ковид.

В 2020 году от ковида и осложнений после него ушли из жизни известные творческие личности: литератор и чтец Михаил Жванецкий, актёр и режиссёр Армен Джигарханян, писатель Лев Гурский (Саратов) и другие.

Тяжело переболел ковидом красноярский писатель Вячеслав Лазарев. Его публикация в Интернете носит красноречивый заголовок «Врагу не пожелаю пройти через эту болячку». Предположительно от последствий ковида ушёл из жизни Рязанов С. В., бывший фотоархивариусом «Нового Енисейского литератора». Он скончался в больнице от воспаления лёгких, но наша общая с ним знакомая Киреева Л. П., входящая в руководство «Русского лада» вместе с

Рязановым С. В., рассказывает, что накануне Станислав Васильевич прибалывал с симптомами, сходными с ковидом, перенёс болезнь на ногах, а, как известно, первое осложнение при ковиде — двустороннее воспаление лёгких. Есть ещё осложнения при ковиде, но о них речь впереди.

Сегодня, помимо упоминания об ушедших коллегах, хочу сказать о ковиде новое, точнее — редко озвучиваемые в широкой аудитории последствия ковида, на примере тех, кто выжил с грузом осложнений, отодвинувших литераторов в длительную творческую тень.

Я знаю об этом не понаслышке. Сам переболел ковидом. С декабря 2020 по январь 2021 года включительно отлежал в четырёх различных стационарах. Сразу уточню, что не принадлежу к числу тех, кому сильно не повезло. Как раз наоборот — во всех стационарах меня окружали «ковидники». Так сложилось, что я стал одним из многих, кому болезнь вычеркнула несколько месяцев полноценной жизни.

Мои стационары: первичная «ковидка» на территории БСМП, долечивание ковида в госпитале на улице Вильского (понятно, что здесь лежали люди, непосредственно болеющие ковидом). Но были ещё два стационара, заполненные «ковидниками» с осложнениями. Это терапевтическое отделение (лечение двустороннего ковидного воспаления лёгких) и кардиологическое отделение (лечение мерцательной аритмии).

Есть ещё один вид осложнения, которое я рискну назвать психологическим. Это комплекс из нескольких составляющих, а именно: ухудшение памяти, заторможенность мышления, пониженная работоспособность и быстрая утомляемость. Такое состояние не пишется отдельной строкой в медицинских документах, но оно в обязательном порядке сопровождает «ковидников». Отрадно, что медики прогнозируют его завершение в течение полугода. А вот мерцательная аритмия в некоторых случаях может остаться на всю жизнь.

Такой ценой пришлось попрощаться с ковидом в 2020 году.